陽泉晚報

在高新区教育处举办的特色思政课展示活动中,师生们从"安静聆听"到"热烈互动",眼神中

的触动、交流中的热忱,凝聚成一股感人的奋进力量——

一堂有温度有共鸣的"大思政课"

9月23日,由高新区教育处主办、巨兴小学承办的主题为"赓续红色血脉 少年续写华章"特色思政课展示活动在巨兴小学四楼会议室举行。活动分"课堂展示、互动交流、专题讲座"三个环节进行,来自高新区教育处相关负责人,各学校的思政教师、学生代表共100余人参加了活动

8点20分,思政课展示准时开始。巨兴小学安珺、史思勤、潘莎莎3位老师饱含深情,分别以"嘱托·启程""丰碑·传承""责任·征程"三个篇章,结合精心编辑的视频资料,带领大家重温抗战历史。其间,范子、墓尧臣、赵亨德等革命先辈的先辈的近师生们动容……三位教师不是单纯的"知识传递者",而是成为"情境导演",引领大家在回顾历史中感悟初心,并与当下紧密相连,再过渡到展望未来,让学生们懂得传承和弘扬红色文化的重要意义,明白了自身的责任与使命,真正实现以史润心、以情育人。

"立足当下,放眼未来,我们该如何行动?"在互动环节,刘颖老师提出问题,学生们踊跃回答。高新区实验小学的赵梦萱说:"在学习上我会主动钻研,遇到难题多问老师和同学,把基础打牢,只有掌握更多的知识和本领,长大才能为国家做更多有意义的事。"市十中的李宗泽说:"我们今天的幸福生活,是无数革命先烈用鲜血和生命换来的。作为新时代的青少年,要以先辈们为榜样,让爱国情转化为奋斗行,在学



三位老师作情境引导。

习中求真知,在实践中勇担当,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献青春力量。"学生们积极举手发言,畅谈课堂中印象最深的地方、今后如何以实际行动传承红色血脉……他们的脸庞虽然稚嫩,眼神中却闪耀着坚定的光芒。

结合教学实践,高新区实验小学教师郭彦美分享了自己对思政课育人实效的策略,她说:"让思政课'活'起来,就要把抽象的价值观转化为可观可感可做的具体事,可从两方面落实:首先,要从课本走向生活。要找准切入点从生活中挖掘素材,比如讲责任,老师可结合班级纪律;讲爱国,可以从爱同学、爱老师、参加升国旗仪式等这

样的具体事入手,让学生觉得思政 教育就贯穿在自己的日常生活 中。其次,用互动设计代替说教, 调动学生主动思考的积极性,通过 角色扮演、情境设置、小组讨论等 形式,让学生在互动中加深对理论 知识的认知,摆脱传统思政课的枯 燥感,把思政课打造成学生愿意听。 听得懂的课堂。"巨兴小学教师吕慧 然说:"今天的思政课很鲜活,很感 染人。它将历史、现在、未来串联起 来,让孩子们将思政课和现实生活 相结合,更能激发学生的情感共鸣 和责任意识,也让我感触很深,值得 我在今后的教学实践中认真学习和 努力践行。

在专题讲座环节,高新区教育



互动交流环节,学生畅谈感悟。

处负责人吴敏以"教育强国背景下学校大思政课的探索与实践"为题,和老师们进行了交流讨论。他从"教育强国建设的大背景、大逻辑、大方略,教育强国建设的目标和任务安排,学校思政课推进策略和实践"三大板块进行阐述,让老师们清晰地知晓思政课教育的重要性、具体目标、发展方向,以及可供借鉴的实践经验,为后续的教学实践提供了切实指导。

讲座中,吴敏介绍,近年来,高 新区教育党委、教育处牢固树立 "大思政课"理念,持续推进大中小 学思政教育一体化建设,努力构建 思政小课堂、社会大课堂、网络云 课堂立体式思政教育工作格局。 今年重点打造了"'三爱'为基强思政 '三色'为底育新人"区级党建品牌,围绕"爱祖国、爱阳泉、爱高新"思政主题教育和"党建红、生态绿、科技蓝"思政实践活动纵横两条主线,引导学生通过学阳泉高新历史、讲阳泉高新故事、游阳泉高新成景、观阳泉高新民体、赞阳泉高新成就,探索新时代中小学"大思政课"实践路径,提升思政课教学质量,推动思政教育融人学生日常学习生

"五星红旗迎风飘扬,胜利歌声多么响亮……"思政课展示活动 尾声,全体起立高唱《歌唱祖国》, 激昂的歌声里满是对祖国深深的 热爱。 **郭 宙**文/图

市十中班主任沙龙破解班级管理难题

本报讯 记者顾超 通讯员 赵荣报道 9月19日,市十中小学 部组织低年段班主任开展主题沙 龙活动,以破解一、二年级班级管 理难题,鼓励教师畅聊困惑、分享 经验,共享育人智慧。

在主题分享环节,一年级教师 任悦围绕"活泼爱动学生坐不住、 难管理"的普遍困惑展开交流,引发在场老师的强烈共鸣。二年级教师白永芬则聚焦"课堂纪律养成"这一核心问题,分享了"创编儿歌口令强化管理"和"设立课间小小安全员"等实操技巧。

在互动研讨环节,教师们围绕 幼小衔接处理、特殊体质学生照料 和课堂注意力引导等问题,提出家校互助、趣味积分制、一对一"小约定"等解决办法。

此次沙龙为教师搭建了交流 平台,凝聚了育人共识。市十中副 校长赵云鹏表示,学校将持续为班 主任团队提供有力支持,做好大家 的坚实后盾,护航学生快乐成长。

高新区实验小学开展"三笔字"比赛

本报讯 记者魏君烨 通讯 员杨海娟报道 近日,高新区实验 小学开展首届教师基本功"大比武"之"三笔字"专项比赛,检验教师书写功底。

本次"比武"设置毛笔字、钢笔字、粉笔字3个项目,覆盖全体教师。第一场比赛在书法专用教室开始,经过全校推荐的6位参赛教师在60分钟比赛时间里手握毛笔,在四尺宣纸上饱蘸浓墨,挥毫创作。

各班教室化身"粉笔字秀场", 开始第二场"比武"。参赛教师手 握粉笔在黑板上沉稳运笔,指尖力 道透过粉笔传递。参赛教师要在 15分钟内完成诗词现场书写,既要 保证字体规范,又要注重整体布 局,着重考察教师教学基本功。

最后一场"比武"是钢笔字,全体教师要在30分钟内完成诗词现场书写。参赛教师端坐桌前,一笔一画认真书写,全场只有笔尖划过方格纸上的声音。经过评委们从

笔法技巧、结构布局、字形规范、墨法与韵味等方面现场评审后,参加比武的教师找到自身书写短板,也从其他教师作品中汲取了经验,明确了自己努力的方向。

高新区实验小学相关负责人介绍,下一步,学校将通过在校园 校道及大厅悬挂、公众号推送等方式,展示"大比武"优秀作品,在教师间形成"以赛促学、以展促优"的良好氛围,推动教师持续提升教学基本办。



老师陪你慢慢长大

9月1日早晨,老师在幼儿园门口第一次见到你——你攥着家长的手,小眉头皱着,眼睛里藏着一点点慌,像只刚要离开窝的小鸟,连声音都轻轻的。老师知道,这是你第一次离开熟悉的家,第一次要和这么多小朋友一起吃饭、玩游戏,连"幼儿园"这三个字,对你来说都像个有点陌生的新玩具,想碰,又有点不敢。

别怕呀,小宝贝。你看,老师的手已经洗得干干净净,就等着牵起你的小手——带你去看积木区里堆得高高的方块,它们能拼出你喜欢的小火车;带你去绘本角找那本画着小兔子的书,老师会蹲下来,慢慢讲给你听;中午吃饭的时候,老师会记得你不爱吃青菜要切碎一点,会帮你把小勺子摆得稳稳的,就像妈妈在家做的那样。

如果想妈妈了,你可以随时 跑过来抱一抱老师,不用害羞。 老师的怀里,可以装下你的眼泪, 也可以装下你说的"我想回家"。 咱们不用急着变勇敢,你可以先 坐在小椅子上看别的小朋友玩滑 梯,等你想试试了,老师会站在滑 梯下面,张开胳膊接着你;你也可 以先只和老师说悄悄话,等你熟 悉了,再慢慢和旁边的小同伴分 幼儿园不是"要离开家"的地方,是你"多了一个家"的地方。这里有会笑的老师,有能一起搭积木的小伙伴,有每天不一样的小惊喜——比如点心时间会有你爱吃的小饼干,比如手工课能捏一个送给妈妈的小礼物。老师不会催你"快点长大",只会陪着你:陪你学会自己把小鞋子摆好,陪你第一次主动和小朋友说"我们一起玩好不好",陪你发现"原来在幼儿园,也能这么开心"。

小宝贝,慢慢来。你不用一下子变成"勇敢的小朋友",老师会像守着小种子一样,守着你一点点适应,一点点喜欢上这里。明天早上来的时候,要是还想拉着爸爸妈妈的手,没关系;要是愿意先给老师一个小小的挥手,老师会比收到礼物还开心。

幼儿园的小椅子,已经给你留好了;老师的手,也一直等着牵你呢。咱们一起,把幼儿园的日子,过得像家里一样暖,好不好?

(坪上幼儿园 贾敬英)

